
Niedersächsischer Landtag – 18. Wahlperiode Drucksache 18/7064

Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Hillgriet Eilers, Horst Kortlang und Jörg Bode (FDP) 

Wann ist Baubeginn bei den Häfen in Cuxhaven, Wilhelmshaven und Wangerooge? 

Anfrage der Abgeordneten Hillgriet Eilers, Horst Kortlang und Jörg Bode (FDP) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 17.07.2020 

In der 95. Sitzung des Ausschusses für Haushalt und Finanzen am 03.07.2020 wurde die Landes-
regierung nach der Verwendung des Sonderprogramms Häfen im Nachtragshaushalt gefragt:  

„Um welches Volumen geht es bei den drei Landesprojekten UVG-Brücke, Cuxhaven und Wange-
roogekai? Dann wissen wir ungefähr, wie viel von den 20 Millionen Euro noch frei sind. Und welche 
Aufteilung zwischen den landeseigenen und den kommunalen Häfen schwebt Ihnen vor?“ (Vor-
abauszug des Protokolls, S. 19 und 20) 

Für die Landesregierung antwortete das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Digitalisie-
rung wie folgt: „Für die Brücke in Wilhelmshaven sind 5 Millionen Euro im Jahre 2020 und weitere 
5 Millionen. Euro im Jahre 2021 vorgesehen, insgesamt mithin 10 Millionen Euro. In den beiden 
Jahren sind für Cuxhaven 4 Millionen Euro und für den Wangeroogekai 5,5 Millionen Euro vorge-
sehen. Was dann noch übrig ist, können Sie errechnen. Zur Aufteilung dieses Restes kann ich heu-
te noch nichts sagen.“ (Vorabauszug des Protokolls, S. 20) 

Nach Expertenberechnungen verbleiben damit für die anderen von der Landesregierung angedach-
ten Maßnahmen wie z. B. Ausbaggerung, Förderung von Binnenhäfen, Infrastrukturmaßnahmen 
(Vorabauszug des Protokolls, S. 19) noch 500 000 Euro. 

1. Vor dem Hintergrund, dass die Mittel in Wilhelmshaven bereits in 2020 verausgabt werden 
sollen: Wann ist mit dem Baubeginn konkret zu rechnen? 

2. Wie ist der Planungsstand und wann ist der erwartete Baubeginn bei den Maßnahmen Wan-
geroogekai und Cuxhaven? 

3. Werden die verbleibenden Mittel in Höhe von 500 000 Euro auf alle angedachten Bereiche 
verteilt, oder sollen sie konzentriert für ein Förderziel verwendet werden? 

(V
erteilt am 21.07.2020) 
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